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Diplomatieke vertegenwoordiging in Italië  - Partnerschappen en politieke contacten

Op 17 januari jl. hadden we in de commissie Buitenlands Beleid een interessante 
gedachtewisseling met mevrouw Anne Laure Léger, diplomatiek vertegenwoordiger van 
Vlaanderen in Italië.

Nadat haar voorganger Geert De Proost vooral aan culturele, academische en 
publieksdiplomatie deed, vindt mevrouw Léger nu het uitbouwen en versterken van 
politieke contacten belangrijk. Ook het detecteren van opportuniteiten tot samenwerking 
met een of meer Italiaanse regio’s is een prioriteit voor de Vlaamse vertegenwoordiging. 
Italië is dan ook een belangrijk land voor Vlaanderen. Het is voor ons onder meer de 
zesde exportmarkt. In 2021 toonde de handelsbalans nog een surplus van bijna 6 miljard 
euro voor Vlaanderen.

De regio’s in Italië hebben in vergelijking met Vlaanderen beperkte wetgevende en 
uitvoerende bevoegdheden maar ze kunnen wel akkoorden sluiten met andere staten en 
buitenlandse besturen. Mevrouw Léger zag vooral op het vlak van digitalisering en 
energie opportuniteiten voor Vlaanderen. Daarnaast blijven toerisme, technologisch 
onderzoek en ontwikkeling, samenwerking met de havens en culturele uitwisselingen en 
activiteiten belangrijke domeinen voor de relatie tussen beide landen.

Het is ondertussen drie maanden geleden dat de gedachtewisseling plaatsvond.

1. Zijn er ondertussen partnerschappen aangegaan tussen Vlaanderen en bepaalde 
Italiaanse regio’s? Zo ja, om welke regio’s en domeinen gaat het dan? Zo niet, zijn 
bepaalde partnerschappen stilaan concreter aan het worden of beweegt er weinig?

2. Is er vooruitgang geboekt op het vlak van de uitbouw en de versterking van de 
politieke contacten? Zo ja, kan de minister hiervan enkele voorbeelden geven?

3. Hoe schat de minister de kansen in dat er uiteindelijk ook Memorandums of 
Understanding zullen aangegaan worden met bepaalde Italiaanse regio’s en op welke 
termijn ziet hij dat? 
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1. Er zijn ondertussen contacten met verschillende Italiaanse regio’s. Het gaat vooral 
om Lombardije, het economische hart van Italië, Lazio, het politieke hart, en Emilia-
Romagna, een dynamische regio die zowel op economisch vlak als op cultureel en 
academisch vlak veel te bieden heeft. Dit betreffen echter nog geen omvattende 
partnerschappen.

Het uitbouwen van een samenwerking en uitgebreid partnerschap vergt immers tijd. 
Het gaat om het ontwikkelen van persoonlijke relaties, het identificeren van 
gemeenschappelijke belangen, concrete acties om op voort te bouwen en meer.

Bovendien moeten we ook rekening houden met de Italiaanse context. Door de 
politieke verschuivingen sinds de parlementsverkiezingen in oktober 2022 en in een 
aantal regioverkiezingen ondergaan zowel de regeringen als de administratie 
personeelswissels en ontbreekt continuïteit.

De contacten met bovengenoemde regio’s worden concreter. 

 Naast enkele algemene introducties met verschillende gesprekspartners van de 
regio Lombardije, hebben onze diplomatieke en economische vertegenwoordigers 
in Italië samen ontmoetingen gehad rond handel. De regio toonde ook grote 
interesse voor Gent als Europese jongerenhoofdstad. De diplomatieke 
vertegenwoordiger organiseerde over dit thema een ontmoeting met een lid van 
de Lombardse regering en de projectleider uit Gent. We organiseren dit jaar de 
11 julireceptie overigens ook in Milaan, met als specifiek doel de politieke 
contacten uit de regio, het bedrijfsleven, de academische wereld en de 
onderzoeksinstellingen alsook de culturele instellingen in Lombardije uit te 
nodigen en de Vlaamse aanwezigheid en interesse te benadrukken.

 In de maand april hadden onze diplomatieke en economische vertegenwoordigers 
in Italië een ontmoeting met regiovoorzitter Stefano Bonaccini, zijn kabinetschef 
en de adviseur voor internationale zaken. Het gesprek ging over de mogelijke 
raakvlakken tussen Vlaanderen en Emilia-Romagna, zowel op economisch vlak 
(agrifood), als onderzoek en cultuur. Dit gesprek wordt verder opgevolgd.

 Wat Lazio betreft, staan we in de startblokken. Ook deze regio ging dit voorjaar 
door verkiezingen en zowel de regiovoorzitter als de volledige regering zijn 
vervangen. Daardoor verliepen de contacten tot nu toe via de vertegenwoordiger 
van Lazio in Brussel. Ik kende voorts een subsidie toe aan het Roma Europa 
festival, hét toonaangevend festival voor podiumkunsten in Italië. Dankzij die 
samenwerking krijgt onze vertegenwoordiger in Rome een zetel in de raad van 
bestuur van het festival, naast de regio Lazio, het Italiaans ministerie van 
Cultuur, de stad Rome en een aantal buitenlandse ambassades. Op die manier 
biedt een samenwerking op cultureel vlak de opportuniteit om politieke contacten 
op hoog niveau te leggen en Vlaanderen zichtbaar te maken als belangrijke 
partner.



2. Naast de vernoemde inspanningen van onze diplomatiek vertegenwoordiger in Rome, 
heb ik de afgelopen maanden contact gehad met de nieuwe Italiaanse ambassadeur 
en met Raffaele Fitto, minister voor Europese Zaken in de regering Meloni. Er lopen 
bovendien contacten met de regiovoorzitter van Lombardije, Atillio Fontana, voor 
deelname aan de geplande Leaders Meeting “Fit for the Future: Global Challenges, 
Regional Solutions”, die in het kader van het Belgisch voorzitterschap van de Raad 
van de EU georganiseerd wordt. Lombardije maakt deel uit van de pilootfase van het 
voorbereidend traject.

3. Een toekomstige samenwerking met de regio Lombardije ligt op dit moment het 
meest voor de hand. Deze regio is het economisch hart van Italië, heeft een bloeiend 
bedrijfsleven, telt een aantal belangrijke (Europese) onderzoekscentra en 
universiteiten, en heeft een rijk cultureel leven. Vlaanderen en Lombardije hebben 
dus heel wat raakvlakken en een MoU kan daar het resultaat van zijn. We moeten 
wel rekening houden met de realiteit ter plaatse. De regio Lombardije komt net uit 
verkiezingen. De regiovoorzitter is dezelfde gebleven maar er zijn heel wat wissels 
binnen zijn regering en de administratie. Dat betekent dat een groot deel van de 
contacten hernieuwd moeten worden. 

Mijn einddoel is echter niet louter de ondertekening van een MoU, maar wél de 
concrete samenwerking die daaruit voortvloeit en die voor Vlaanderen verrijkend 
moet zijn. Het is niet mogelijk om daar een precieze termijn op te plakken. Naar het 
voorbeeld van de verdiepte samenwerking met Duitse Länder Noordrijn-Westfalen en 
Saksen, weten we dat het tijd vraagt om een langdurige, gedragen samenwerking op 
te zetten.


